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《物种起源》绪论

第一课时

※选修延伸

【课后练习】

1．下列各组词语中加点的字的读音，与所给注音全都相同的一组是:（    ）

  A．角jiǎo    号角    角落    头角    群雄角逐

  B．笼lóng    笼子    牢笼    笼屉    烟笼雾锁

  C．量liáng   思量    打量    测量    量体裁衣

  D．削xuē     剥削    削减    瘦削    日削月割

2、下列各句中加点的成语使用恰当的一句是（    ）

A、递交了承包治理这座荒山的申请后，我觉得自己当之无愧地将要成为这座荒山的开发者，心里十分激动。

B、我是电脑迷，渴望有一台自己的电脑，当爸爸把新买的手提电脑郑重地递到我手中时，我如愿以偿地笑了。

C、记者在采访时发现，这个饭店洗手间的毛巾、手纸等经常被一些缺少公共道德的人顺理成章的占为己有。

D、这个人在就职演说时信誓旦旦，表示决不辜负不大家的期望，可是一登上官位，就经不起利欲的诱惑了。

3、下列各句中，没有语病的一句是（    ）
A、由中国新兴建设开发总公司赞助建造的第二十一届世界大学生运动会主舞台，在经过短短两个多月的精心施工和设计后，于今日宣布交付使用。

B、采用各种办法培养现代企业管理人员的水平，是我国许多企业的当务之急。

C、前一段时间，舆论界对中学语文教师和语文教学不负责任的批评和指责，屡屡见诸于报端。

D、金钱会腐蚀一些作家、艺术家，诱使其放弃审美理想，消磨艺术个性，成为精神上的雇佣劳动者，这必然会给作品带来不良的社会影响。

4、在下列文字横线上，填入恰当文句使之与上文衔接，最好的一句是   （    ）

崇山峻岭，比起人来，总是高大雄伟的，人站在它面前不过是颗芝麻粒儿。但人们总是踏山于脚下，哪怕它是高山之王——珠穆朗玛峰。人为攀登而欣喜，_____________。  

  A. 因为，他们又一次用自己的坚实步履证明了人类的伟大，理想的崇高。

  B. 山，却冥然不觉，没有灵性的高大，不过是一堆土石。

  C. 同时，他们更深深地感谢：山，多亏您提供了大展雄姿的舞台！

  D．山，却缄默不语——因为它知道，衬托别人，奉献自身是光荣的。

5、阅读下面两段文字，完成文后练习。
（1） 关于物种起源的问题，如果一位博物学家，对于生物相互间的亲缘关系，它们的胚胎的关系、地理的分布以及在地质期内出现的程序等等事实，加以思考，那么，我 们可以推想得到，生物的种，和变种一样，是由以前别的种演变而来，而不是分别创造出来的。这个结论，即使很有根据，但是如果不能说明地球上的无数生物，怎 样经历变异而达到它们的极其完善的构造和相互适应，仍然是难以令人满意。一般博物学家，常以外部环境如气候、食物等等作为唯一可能引起变异的原因。就某一 狭隘的意义上来说，这可以算是正确的，这点以后当再讨论到；但是如果把像啄木鸟的构造，它的足、尾、嘴、舌如此巧妙地适应于捉取树皮里面的昆虫，仅仅归因 于外界的条件是不合理的。又如槲寄生，它生长在某几种树木上以吸取养料，需要鸟类传播它的种子，更因为它是雌雄异花，必须依赖昆虫才能完成传粉作用；如果 我们仅仅以外部环境，或植物习性的影响，或植物本身的倾向，来解释这种寄生植物的构造以及它与其他几种生物的关系，必然也同样是不合理的。 
1 这段文字介绍的主要观点是什么？
_________________________________________________________________

2 根据这段文字筛选下列信息。 
A、研究物种起源所凭借的事实基础是什么？ 
_________________________________________________________________

B、研究物种起源的方法是什么？ 
_________________________________________________________________

C、作者批判了什么错误学说？ 
_________________________________________________________________

3 作者举槲寄生为例是为了说明什么观点？
_________________________________________________________________

6、对下面三则材料进行综合分析，用一句话新闻的形式将材料中包含的主要信息表示出来（不超过20个字）。

（1）1999年11月20日“神舟”一号飞船发射升空，飞船返回舱于次日在内蒙古自治区中部地区成功着陆。这次发射试验首次使用我国新建的符合国际标准的陆海基航天测控网。飞船在运行期间，成功进行了一系列科学试验。

（2）2001年1月10日“神舟”二号飞般发射成功，飞船返回舱在轨道上飞行七天以后返回地面。“神舟”二号飞船是我国第一艘正样无人飞船，飞船技术状态与载人飞船基本一致。“神舟”二号首次进行了微重力环境下的空间生命科学、空间天文和物理等领域的实验。

（3）2002年3月25日，我国成功发射“神舟”三号飞船，飞船上装有人体代谢模拟装置、拟人生理信号设备以及形体假人，能够定量模拟航天员在太空中的生理活动参数。还首次进行了逃逸系统试验。逃逸系统可在火箭发射和升空阶段出现意外故障的紧急情况下，将飞船带离危险区域，确保航天员的生命安全。

答：□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□
7、将下面的长句改为句意明晰、逻辑清楚的三个短句，个别词语可做改动，但不能改变句子意思。

地方法院推翻了那条严禁工商部门执行市长关于不允许在学校附近经营任何赢利性网吧的指示的禁令。

①                                                                             

②                                                                             

③                                                                             

第二课时

※选修延伸

【课后练习】

1、下列各组词语，加点的字读音完全相同的一组是 （     ）

A、没有间断       间不容发      间道而归           一间书房          间接选举 
B、创造发明       七处创伤        文贵创新           创意积极         身被八创 
C、锁屑陈述       渭水对阵        陈词滥调           楚师既陈          暗度陈仓 
D、嫌其过简       言简意赅        措辞简练           简便快捷          简化汉字 
2、 下列句子语意明确，没有语病的一句是 （     ）

A、天热，人们常在窗底下睡午觉，其实这不见得是个好习惯，要睡也得切忌：不要顶头风，不要光头睡，不要光膀子。 
B、SARS闹的最凶的时候，我们特护医院病房来了两个医院的护士协同我们抗击非典。 
C、定之否定是一个非常普遍的因而也是非常广泛地起作用的重要的自然历史和思维的发展规律。 
D、达尔文学说理论，对我们还是挺陌生的，听过这名词，不懂其内容。
3、下列各句中，加点成语使用恰当的一句是 （       ）

    A．昆剧被联合国教科文组织列入首批“代表作”，是实至名归，当之无愧。

    B．破坏公共设施的犯罪行为，使广大干警荡气回肠，下决心打击这伙罪犯。

    C．登上黄山光明顶，放眼眺望，起伏的群山座座相连，鳞次栉比，延伸到远方，消失在迷茫的天际。

    D．《水浒传》英译本名为《发生在河边的故事》，《西游记》西方通行本名为《猴》，《红楼梦》的俄译本名为《红色阁楼的故事》，中国读者对此简直不可理喻。

阅读下文，完成4—8题。

挑 战 达 尔 文

英国伦敦大学的起源学教授史蒂夫·琼斯日前雄心勃勃地向物种起源学的开山鼻祖达尔文发起了挑战，并且发誓要写出一部比达尔文的巨著《物种起源》更完美的学术著作来。

1858年，达尔文在伦敦将他的进化论公诸于众，然而，这种150年后仍有科学意义的学说在当时不但没有引起任何的轰动，反而遭到当时科学界的冷嘲热讽，伦敦科学家协会的主席在当年的年会上说：“今年没有任何的发现。”当然了，神学界对这一学说更是恨之入骨。殊不知，达尔文提出的这一理论成了日后世界上影响最大的学说，并且因此创建了一门全新的学说——生物学。

然而任何学说都有其时代的局限和不足之处，达尔文的物种起源学说也不例外。按琼斯教授的说法，达尔文最大的不足便是没有解释人类的起源这一最为人们关心，也是最重要的问题。在达尔文的《物种起源》中，有关人类起源的话只有一句：“人类的起源和它的历史总有一天会大白于天下。”此外，琼斯教授还认为，达尔文的学说在其广义理论上也有许多缺陷。

针对达尔文进化论和《物种起源》一书的不足，琼斯教授提出了自己的科学观点，并且准备写一本巨著。琼斯在他的著作中第一个要阐明的重要观点就是人类的起源。他认为，人类这一当今地球上最高级的动物，“也许已经步出了进化”历程，也就是说从生理上不再进化了，只是人奥的思想和创造出的机器仍在进化中。此外，琼斯教授还认为，达尔文在提出进化理论时回避了机会在物种起源与生物演变中的重大作用。琼斯主张，进化不只是像达尔文所说的那样仅仅只是自然选择“优胜劣汰”的结果，机会在进化中也起了相当的作用。他指出，我们现在已经知道，有些物种的灭绝和进化是由于陨星撞击地球的结果，比如恐龙。他还举了个简单的例子说，大象产生的性激素与飞蛾产生的性激素化学成分完全相同，这当然容易造成大象的“误会”。琼斯说：“这对于飞蛾来说是危险的，然而这是进化中的一个失误，而绝不是自然选择的结果。”另外，琼斯教授还在他的著作中对当今世界上一些著名的科学家的进化理论提出挑战。他首先攻击美国哈佛大学教授斯蒂文·杰伊·古尔德和英国牛津大学教授查德·道金斯是以“古怪”的方式对待进化这一课题的。他认为，道金斯提出的“自私基因”之说，也就是，任何生命都是按基因的利益进行进化的这一学说根本不足以说明生命有差异的原因。至于古尔德教授认为进化是突然间发生的，这与琼斯认为的进化是个逐步的过程的观点截然相反。琼斯教授满怀信心地说：“我的长处在于我对生物学有着特别宽的知识面。”琼斯教授打算用达尔文写《物种起源》的方式写成自己的著作，也就是说他将用大量的轶闻趣事、丰富的例子，从细胞到现代艺术各个方面来谈物种起源这个问题。
4、1858年，达尔文的进化论公诸于众，当时的反响是                                      

5、琼斯教授向达尔文学说提出挑战的原因是什么？
答：                                                                                 

6、根据文意，归纳出达尔文理论的3点不足之处。
答：                                                                              

7、请归纳琼斯教授新进化论著作的主要内容。
答：                                                                               

8、论述琼斯教授著作体例构想的两项是（     ）（     ）

A．人类的起源和它的历史总有一天会大白于天下。

B．有些物种的灭绝和进化是由于陨星撞击地球的结果。

C．“自私基因”不足以说明生命有差异的原因。

D．进化是个逐步的过程。

E．用达尔文《物种起源》的方式写成新著作。

F．从细胞到现代艺术各个方面谈物种的起源。

9、依据下面的文字，概括“模糊性事物”的两个特点。
“模糊”和“确定”相对立而存在，相补充而完善。“模糊”和“确定”都是世界上客观存在的。客观世界中有能够肯定或能够否定属于某一范畴的事物，但也有无法有一个明确的标准，简单肯定或否定其是否属于某一个范畴的事物。同时地，有些事物能用具体数值给以确定的表示，如长度、时间、重量等，但也有些则不能，如高矮、美丑、智愚等。前面这一类事物能够予以确定的表示和划分，后面这类事物则不能，前者称为确定性事物，后者则称为模糊性事物。
10．甲乙两个演员有这样的对话：
    甲：对呀！没有观众和掌声，大家都没有精神。
乙：不管有没有观众和掌声，戏都应该好好演！
如果说“人生如戏”，那么他们两个各自代表了一种人生态度。选择其中一种，
谈谈自己的看法。（不超过100字）
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


【师生互动】

学习完这篇文章后，你提出了哪些新的问题？

生：

师：

答案：

1、答案：D（A项“群雄角逐”的“角”B项“烟笼雾锁”的“笼”C项“量体裁衣”的“量”）

2、答案： D（A“当之无愧”指当得起某种荣誉或称号，无需惭愧，用于有才能并已做出贡献的人，这里使用场合不当  B“如愿以偿”形容像所希望的那样得到满足，不能用来修饰“笑”，这里应为心满意足  C“顺理成章”本指顺着条理写文章就能自成章法，比喻说话、办事合情合理，不悖常理，这里用于悖常理之事，使用对象不当  D“信誓旦旦”形容誓言说得极其诚恳可信，这里使用正确）

3、答案： D  （A应为“先设计后施工”B“培养”和“水平”不搭配C“见诸于”中的“于”多余）

4、答案：B(从前边行文看，对山不可能持肯定态度，重点也不在于人怎样，由此可排除A、C、D三项。)

5、答案：①生物的种，和变种一样，是由以前别的种演变而来，而不是分别创造出来。 
②A、生物相互间的亲缘关系，生物的胚胎的关系，生物的地理分布以及在地质期内出现的程序等。B、对事实加以思考，进而推断。C、创造论。 
③我们想正确解释生物的构造，生物之间的关系，就不能归因于一个方面。
6、答案：中国“神舟”飞船载人太空飞行为期不远。

7、答案：①市长指示不允许在学校附近经营盈利性网吧  

     ②工商部门接到禁令严禁执行市长的指示   

③地方法院推翻了这一禁令

答案：

1、答案：D
2、答案：C
3、答案：A  B．荡气回肠：(文章、乐曲等)十分动人，不能形容人；C鳞次栉比：形容房屋多且有次序排列，形容山不当；D．不可理喻：不能用道理使他明白。

4、不但没有引起任何的轰动，反而遭到当时科学界的冷嘲热讽和神学界的痛恨。

5、任何学说都有其时代的局限和不足之处，达尔文的物种起源学说也不例外。

6、.①没有解释人类的起源这一最为人们关心，也是最重要的问题。②达尔文的学说在其广义理论上也有许多缺陷。③达尔文在提出进化理论时回避了机会在物种起源与生命演变中的重大作用。

7、①阐明人类的起源。②进化不仅仅只是自然选择优胜劣汰的结果，机会在进化中也起了相当的作用。③对当今其他进化理论挑战，否定了“自私基因”说，认为进化是个逐步的过程。

8、E  F

    9、 ①没有简单肯定或否定其是否属于某一范畴的明确标准。
②不能用具体数值予以确定的表示和划分。    （意思答对即可）
    10、略。
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